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La caída de PPK

La encuesta de Ipsos-El Comercio efectuada entre el miércoles y el viernes de esta semana, en
medio de la peor crisis política del gobierno de Pedro Pablo Kuczynski, registra la mayor caída en su
aprobación –de 27% a 18%– y lo que podría ser su última encuesta como presidente de la República
si el Congreso decide destituirlo en los próximos días. Kuczynski no es, sin embargo, el único que
pierde apoyo popular. Todos los líderes políticos evaluados caen, desde Keiko Fujimori (de 39% a
32%) hasta Verónika Mendoza (de 26% a 23%), lo que revela un gran malestar ciudadano con toda
la dirigencia política del país.

Las ganas de que “se vayan todos” se recogen en dos preguntas de la encuesta con resultados
aparentemente contradictorios: de un lado, 57% quiere que Kuczynski deje el gobierno. Del otro,
61% quiere que el presidente disuelva el Congreso. A su vez, de vacar la presidencia, 67% quisiera
que se convoquen nuevas elecciones generales. Es decir, de una u otra manera, la población
demanda un cambio radical en la política nacional.

Este rechazo generalizado a los políticos es la consecuencia natural de la corrupción en las altas
esferas del poder que el Caso Odebrechtestá ayudando a descubrir. Actualmente, la gran mayoría
de la población cree que todos los políticos peruanos recibieron pagos ilegales de Odebrecht, desde
Susana Villarán (89%) hasta Keiko Fujimori (78%) pasando por todos los ex presidentes y ahora
también PPK (82%).

En ese contexto, el resultado de unas nuevas elecciones se vuelve impredecible. Según la encuesta
de esta semana, Keiko Fujimori mantendría el primer lugar que obtuvo en la primera vuelta del
2016 pero con solo 27%. El segundo lugar se lo disputarían Julio Guzmán (10%) y Verónika Mendoza
(9%), pero podría haber sorpresas. Por ejemplo, en la encuesta se incluyó a Kenji Fujimori, dada sus
reiteradas discrepancias con su hermana mayor y obtuvo 7%. Nada mal para empezar. Pero lo más
importante es que 27% respondió que no votaría por ninguno de los nombres propuestos. Es decir,
hay un amplio bolsón de electores que estaría buscando una opción totalmente diferente. El riesgo
es que sea un candidato antisistema, como consecuencia del descrédito de la clase política
nacional.

La preferencia mayoritaria por nuevas elecciones constituye en realidad una fuga hacia adelante. Si
no nos gusta el juego que tenemos entre manos, entonces que repartan de nuevo los naipes. El
problema es que, si no se han cambiado las reglas de juego, no hay razones para esperar un mejor
resultado en el futuro. El sistema electoral sigue abierto a la corrupción para el financiamiento de
campañas. La única duda es si el espacio que deja Odebrecht será ocupado por otras organizaciones
similares o por maleantes más avezados como los narcotraficantes.

A estas alturas, la caída de Kuczynski parece inevitable. Independientemente de la legalidad o
ilegalidad de su conducta cuando fue ministro de Toledo y si su empresa atendió consultorías
para Odebrecht, es innegable que su credibilidad ha sido profundamente dañada al haber negado
reiteradamente esa vinculación. La posición de las diferentes bancadas al respecto es ya conocida y
es muy improbable que sus explicaciones logren persuadirlas de que no lo destituyan.

La manera cómo se salga de esta crisis marcará en gran medida el futuro del país. Desde la
perspectiva de buscar la estabilidad y el desarrollo, lo que más convendría al Perú no es una
apresurada convocatoria a elecciones generales de resultado incierto, sino una transferencia
ordenada de poder al vicepresidente Martín Vizcarra y la continuidad del Gabinete Aráoz. Si el
Congreso le da un voto de confianza al nuevo gobierno y respeta, al mismo tiempo, la
independencia de la Fiscalía de la Nación y del Poder Judicial para que investiguen y sancionen a los
corruptos, el país podría salir rápidamente del entrampamiento en que se encuentra.

Las crisis políticas nunca son iguales y las salidas tampoco. Ante la renuncia de Alberto Fujimori y
sus vicepresidentes en el 2000, le tocó a Valentín Paniagua sacar al Perú del atolladero. La crisis
actual es menos grave que la de entonces y los vicepresidentes no han renunciado ni tienen por
qué hacerlo. El país solo madurará si respeta la institución de la vicepresidencia y le permite
continuar con el gobierno hasta el final de su mandato, como ocurre en las democracias más
avanzadas.

Alfredo Torres Guzmán
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 18 21 17 18 14 15 19 13 25 30 28 19 17 16

Desaprueba 75 73 75 73 80 77 76 81 61 59 68 74 78 74

No precisa 7 6 8 9 6 8 5 6 14 11 4 7 5 10

ENCUESTA NACIONAL URBANA RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
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%3. ¿Por qué razones aprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta)
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Por su buen manejo de las relaciones internacionales

Por su experiencia/ trayectoria

Porque está trabajando para mejorar la economía

Tiene buenas ideas/ buenos planes

Porque está trabajando para mejorar la educación

Porque dice lo que piensa / comunica sus ideas

Es una persona capaz/ está preparado para el puesto

Porque está trabajando para mejorar la seguridad ciudadana

Por su gestión en la reconstrucción de los desastres naturales

Es una persona que cumple lo que promete

Es una persona honesta/ sincera/ transparente

%4. ¿Por qué razones desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta)

41
37

33
29
29

27
23

22
17
17

14
7

2

En su gobierno hay corrupción

Porque no cumple sus promesas

No está luchando contra la corrupción

No se preocupa en mejorar la seguridad ciudadana

No tiene autoridad/ carácter fuerte

Por su falta de manejo político con la oposición

Está con los ricos/ apoya a los que tienen dinero

No es una persona sincera/ no dice la verdad

No es una persona seria/ hace muchas bromas

Es una persona de edad

Por su gestión ante los desastres naturales

Porque es muy impulsivo / no comunica bien sus ideas

No precisa

Total de entrevistados que aprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski

Total de entrevistados que desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski



APRUEBA O DESAPRUEBA LA 

GESTIÓN DE …

Total

Oct

Total 

Nov

Total

Dic
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente

NSE 

A

NSE 

B

NSE 

C

NSE 

D

NSE 

E

El Gobierno
Aprueba 32 29 21 22 20 19 22 17 24 13 34 35 23 20 20 20
Desaprueba 62 64 73 74 73 74 71 76 69 80 56 55 71 76 76 71

El Congreso de la 
República

Aprueba 26 26 26 25 27 22 38 22 32 25 37 13 24 22 23 34

Desaprueba 65 66 69 73 66 72 54 69 66 70 54 82 75 74 73 58

El Poder Judicial
Aprueba 28 24 31 24 34 33 38 32 39 31 41 28 25 26 29 39
Desaprueba 64 69 62 73 57 60 50 60 57 59 47 64 74 70 67 48

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

Oct

Total

Nov

Total
Dic

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

Oct

Total

Nov

Total
Dic

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

La primera ministra Mercedes Aráoz 31 33 26 31 23 23 24 46 46 54 56 53 54 51

El ministro de Educación, Idel Vexler 31 33 31 33 31 31 29 36 38 44 45 43 43 43

El ministro de Salud, Fernando 
D’Alessio

28 28 28 29 28 27 28 40 45 49 50 48 49 48

El ministro del Interior, Carlos 
Basombrío

31 27 33 37 30 32 26 45 48 44 46 44 43 45

La ministra de Economía, Claudia 
Cooper

25 25 22 22 22 24 17 34 38 44 46 43 42 47

El presidente del Congreso, Luis 
Galarreta

32 25 29 28 29 26 34 43 46 49 56 47 51 38
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%4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO POLÍTICO

%5. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

%7. Si mañana fueran las elecciones presidenciales, ¿por quién votaría entre los siguientes candidatos? (Con tarjeta)

27
10

9
7

5
3
3
3
3

27
3

  Keiko Fujimori
  Julio Guzmán

  Veronika Mendoza
  Kenji Fujimori

  Alfredo Barnechea
  César Acuña
  Alan García

  Gregorio Santos
  Otro

  Ninguno
  No precisa

GOBERNABILIDAD DE PPK

%8. Con respecto a la actual situación política, algunos creen que el presidente Pedro Pablo Kuczynski debería salir del gobierno y otros que
debe continuar en el cargo hasta que concluya su periodo de gobierno en 2021, ¿Cuál es su opinión? (Con tarjeta)

57 41 2

  El presidente PPK debe dejar el gobierno   El presidente PPK debe continuar hasta 2021   No precisa

ENCUESTA NACIONAL URBANA

%6. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de …?

APRUEBAN LA GESTIÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

Oct

Total

Nov

Total

Dic
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

Oct

Total

Nov

Total

Dic
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Julio Guzmán 27 27 24 23 25 26 22 49 48 51 51 50 50 52

Keiko Fujimori 37 39 32 33 32 34 26 57 55 63 62 63 61 67

Kenji Fujimori 33 35 30 32 29 30 27 60 57 63 63 63 63 64

Verónika Mendoza 28 26 23 22 23 22 26 57 58 60 62 58 60 55



61 36 3

PPK debe disolver el Congreso y convocar nuevas elecciones parlamentarias El Congreso debería continuar hasta el 2021 No precisa
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10. Con respecto a la actual situación política, ¿cree usted que el presidente Pedro Pablo Kuczynskidebería disolver el Congreso y convocar
a nuevas elecciones parlamentarias o el Congreso debería continuar hasta el 2021? (Con tarjeta)

%

CASO LAVA JATO

%11. ¿Está informado o no acerca de la investigación a Odebrecht y otras empresas de construcción brasileras que habrían dado dinero a
políticos en diversos países, conocida como la investigación Lava Jato?

71 28 1

  Si estoy informado   No estoy informado   No precisa

%12. ¿Aprueba o desaprueba el desempeño de ... en el caso Lava Jato?
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20

Juez Richard Concepción Carhuancho

La Fiscalía de la Nación

El Poder Judicial

La comisión investigadora del Congreso

Fiscal Hamilton Castro

  Aprueba   Desaprueba   No precisa

%13. La empresa Odebrecht ha reconocido haber efectuado pagos ilegales a autoridades y candidatos en nuestro país para facilitar sus
negocios ¿Cree que los siguientes políticos recibieron pagos ilegales de Odebrecht o no recibieron pagos ilegales?
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2
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7

10
8

15
10

Alejandro Toledo

Nadine Heredia

Ollanta Humala

Alan García

Susana Villarán

Pedro Pablo Kuczynski

Keiko Fujimori

Luis Castañeda Lossio

Alberto Fujimori

  Sí recibió pagos ilegales   No recibió pagos ilegales   No precisa

CITACIÓN DE PPK Y NANCY LANGE

%14. ¿Está informado o no sobre la citación que ha realizado la comisión Lava Jato del Congreso al Presidente Pedro Pablo Kuczynski?

55 44 1

  Sí estoy informado   No estoy informado   No precisa

Total de entrevistados que está informado sobre la investigación Lava Jato

Total de entrevistados que está informado sobre la investigación Lava Jato

%9. En el caso de que el presidente PPK deje la Presidencia, ¿el vicepresidente Martín Vizcarra debería asumir la presidencia hasta el 2021 o se
deberían convocar a nuevas elecciones generales (Presidencia y Congreso)? (Con tarjeta)

67 30 3

  Se deberían convocar a nuevas elecciones generales (Presidencia y Congreso)
  El vicepresidente Martín Vizcarra debería asumir la presidencia
  No precisa



69 30 1

  Para cualquier tipo de delito   Solo para crímenes violentos (homicidios, violaciones, sicariato, etc)   No precisa

91 8 1

  Debe de declarar frente a la comisión   No debe ir, está bien que responda por carta   No precisa
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15. Como usted sabe, el Congreso citó a PPK a declarar frente a la comisión Lava Jato y él ha respondido que realizará su descargo mediante
una carta. ¿Cree usted que PPK debe declarar frente a la comisión del Congreso o está bien que responda por carta? (Con tarjeta)

%

Total de entrevistados que está informado sobre la citación que ha realizado la comisión Lava Jato del Congreso al Presidente Pedro Pablo Kucynski

42 57 1

  Sí estoy informado   No estoy informado   No precisa

16. ¿Está informado o no sobre la decisión de la comisión Lava Jato del Congreso de citar a la primera dama Nancy Lange? %

66 30 4

  Es una investigación legítima   Parte de una persecución política   No precisa

17. ¿Considera que la citación responde a una intención de investigación legítima o es parte de una persecución política? %

Total de entrevistados que está informado sobre la decisión de la comisión Lava Jato del Congreso de citar a la primera dama Nancy Lange

PRISIÓN PREVENTIVA Y EMPRESA SOCIAS DE ODEBRECHT

%18. ¿Cree que la prisión preventiva debería aplicarse para investigados por cualquier tipo de delito o solo para investigados por crímenes
violentos y peligrosos para la sociedad (homicidios, sicariato, violaciones, etc.) (Con tarjeta)

%19. En el caso de investigados por delitos no violentos (corrupción, estafa, etc) ¿qué medida debería tomarse durante la investigación? (Con
tarjeta)

49

24

22

3

2

  Prisión preventiva

  Impedimento de salida del país

  Prisión domiciliaria con grillete electrónico

  Deberían continuar en libertad con una fianza económica de garantía

  No precisa

68 27 5

  De manera adecuada   De manera excesiva   No precisa

%20. ¿Considera que la medida de prisión preventiva se está usando de manera adecuada o de manera excesiva? (Con tarjeta)

%21. ¿Qué grado de participación cree que tuvieron los empresarios peruanos asociados a Odebrecht para la construcción de la Interoceánica
Sur en la supuesta coima pagada por Odebrecht a Alejandro Toledo? (Con tarjeta)

74

15

3

8

  Sí estuvieron involucrados desde el inicio

  No sabían desde un inicio, pero luego contribuyeron

  No tuvieron nada que ver

  No precisa
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70 25 5

  Porque había indicios de que podían fugarse o eliminar pruebas   Por presiones políticas   No precisa

22. ¿Por qué cree que se ha dictado prisión preventiva para los directivos de las empresas peruanas socias de Odebrecht? (Con tarjeta) %

52 47 1

  Sí está informado   No está informado   No precisa

ALLANAMIENTO A LOS LOCALES DE FUERZA POPULAR

%23. ¿Está informado o no acerca del allanamiento a los locales de Fuerza Popular por la Fiscalía de la Nación, con autorización judicial, por la
investigación sobre los aportes a este partido?

65 32 3

  Es una medida legítima como parte de la investigación a Fuerza Popular
  Responde a una represalia política por la denuncia contra el fiscal de la Nación
  No precisa

%24. ¿Considera que el allanamiento corresponde a una medida legítima como parte de la investigación a Fuerza Popular o responde a una de
represalia política por la denuncia del Fujimorismo contra el fiscal de la Nación? (Con tarjeta)

Total de entrevistados que está informado sobre el allanamiento a los locales de Fuerza Popular por la Fiscalía de la Nación

56 38 6

  Sí, debería renunciar   No debería renunciar   No precisa

%25. La congresista Rosa Bartra que preside la comisión investigadora sobre Lava Jato, estuvo presente en el allanamiento, por lo que han
pedido su renuncia a la comisión por presunto conflicto de intereses. ¿Cree usted que Rosa Bartra debería renunciar a la comisión, o no?

Total de entrevistados que está informado sobre el allanamiento a los locales de Fuerza Popular por la Fiscalía de la Nación
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

32. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 38 32 25 40 44 60 35 42 33 36 43

Desaprueba 59 61 73 57 53 35 62 54 66 62 51

No precisa 3 7 2 3 3 5 3 4 1 2 6

ENCUESTA LIMA

2015 2016 2017


